

ИСТОРИКО-ПАТРИОТИЧЕСКИЙ ПРОЕКТ «ПАМЯТЬ О ВОЙНЕ ДЛИНОЮ В ЖИЗНЬ»

КУСТЫШЕВ Андрей Николаевич – канд. истор. наук, доцент, зав. кафедрой истории и культуры, Ухтинский государственный технический университет. E-mail: akustyshev@ugtu.net

БЕЛЯЕВА Оксана Игоревна – начальник отдела стратегических коммуникаций, Ухтинский государственный технический университет. E-mail: obelyaeva@ugtu.net

Аннотация. В статье представлен инициированный Ухтинским государственным техническим университетом республиканский некоммерческий издательский историко-патриотический проект «Память о войне длиною в жизнь», в реализации которого приняли участие несколько сотен студентов. Итогом работы стало издание многотомного сборника воспоминаний участников Великой Отечественной войны – жителей Республики Коми.

Ключевые слова: историко-патриотический издательский проект, Великая Отечественная война, мемуары, устные воспоминания, патриотическое воспитание

Для цитирования: Кустышев А.Н., Беляева О.И. Историко-патриотический проект «Память о войне длиною в жизнь» // Высшее образование в России. 2015. № 12. С. 137–144.

Среди множества мероприятий, которыми в Ухтинском государственном техническом университете было отмечено 70-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне, совершенно особое место занимает инициированный вузом республиканский некоммерческий издательский проект «Память о войне длиною в жизнь». Результатом реализации проекта, основными исполнителями которого были студенты и преподаватели двух вузов – Ухтинского государственного технического университета и Сыктывкарского государственного университета, стало издание четырехтомного иллюстрированного сборника устных воспоминаний участников Великой Отечественной войны – жителей Республики Коми [1].

Издание сборника нельзя считать разовой, хотя и мощной акцией. Предшествовавшая работа была продолжительной, она началась в 2009 г. с реализации другого проекта – «От солдата до генерала» – всероссийского, инициированного Академией исторических наук России. Его итогом стало многотомное собрание мемуаров советских солдат – участников боевых действий Вто-

рой мировой войны. Сбором воспоминаний занимаются студенты под руководством преподавателей-историков. В подготовке мемуаров приняли участие многие учебные заведения России, в том числе Ухтинский университет. В УГТУ был подготовлен 13-й том [2]. С этой книгой связано несколько интересных фактов: изданная накануне 65-летия Победы, она была презентована в Потсдаме и передана в библиотеку Бундестага. Кроме того, это был первый опыт реализации проекта «От солдата до генерала» в Республике Коми.

В ходе работы над «ухтинским» томом,



которую осуществляла кафедра истории и культуры УГТУ, было собрано семьдесят историй фронтовиков, в то время как в книгу «От солдата до генерала» вошли лишь пятьдесят. Организаторы посчитали, что было бы несправедливым оставить воспоминания двадцати участников войны непубликованными. Так родилась идея издания еще одной книги, получившей название «Память о войне длиною в жизнь». В нее вошли все собранные студентами и сотрудниками УГТУ материалы, а также очерки о Герое Советского Союза Михаиле Никишине, полных кавалерах орденов Славы Александре Язове и Василии Забоеве, о ветеранах – бывших работниках предприятий, профинансировавших издание книг; раздел, посвященный деятельности поискового отряда УГТУ «Ухтинец». Спонсорами издания выступили ОАО «ЛУКОЙЛ-Ухтанефтепереработка» и ОАО «Северные магистральные нефтепроводы». Поддержка меценатов позволила сделать издание по-настоящему праздничным: книга напечатана на превосходной бумаге, в отличном полиграфическом исполнении, дополнена фотографиями. Выпущенный тиражом 300 экземпляров, сборник практически сразу стал библиографической редкостью.

Презентация 13-го тома сборника «От солдата до генерала» и первой книги «Память о войне» состоялась 8 мая 2010 г. Большая поточная аудитория, в которой проходило мероприятие, не смогла вместить всех желающих. В университет пришли 35 участников войны, их родственники, студенты, которые работали с ветеранами. Были приглашены руководители предприятий, оказавших университету спонсорскую поддержку в издании книг, руководство города, представители общественных организаций.

Издание сборников получило в городе большой резонанс и активизировало участников проекта к дальнейшей работе, привлекло к ней многих ухтинцев. Те, кто по-

знакомился с книгами: студенты, преподаватели, сотрудники университета, жители Ухты – стали рассказывать о своих родных и знакомых, прошедших войну, приносить записи их воспоминаний, сообщать о ветеранах, чьих имен по каким-то причинам не было в официальных списках. Сведениями о своих фронтовиках поделились ухтинские предприятия, стала поступать информация из других городов. Так накопились материалы для второго тома, в который вошли материалы о шестидесяти фронтовиках, а также уникальные исторические документы – заявления ухтинцев о призыве на фронт. Документы были предоставлены музеем УГТУ. Книга «Память о войне длиною в жизнь. Продолжение» была опубликована в 2013 г. Спонсорскую помощь в издании книги оказала компания «ЛУКОЙЛ-Ухтанефтепереработка».

Поводом к изданию третьей книги сборника стало 70-летие снятия Ленинградской блокады. Том, опубликованный в 2014 г., составили воспоминания переживших блокаду ухтинцев. В списке авторов – 39 имен. В книгу вошли также документальные материалы: советские и германские сводки, агентурные донесения, рапорты, спецсообщения, справки и т.д. Составители книги стремились таким образом совместить субъективный и объективный взгляд на Ленинградскую блокаду, продолжить идею полифонического звучания, которая была заявлена в первых двух книгах проекта. Помощь в издании третьего тома оказали ООО «Газпром межрегионгаз Ухта» и ООО «НИПИ нефти и газа УГТУ».

Еще одно издание серии – небольшое приложение к сборнику под названием «Первая в Коми АССР, первая в Советском Союзе». Оно – об истории общественной организации ветеранов-«афганцев», созданной в Ухтинском индустриальном институте (2014 г.). Приложение является своеобразным прологом к следующей книге, над которой сейчас трудится творческий

коллектив и в которую войдут воспоминания воинов-интернационалистов и участников локальных конфликтов.

Работа над проектом, главная роль в реализации которого принадлежит кафедре истории и культуры УГТУ, приобрела форму общественного движения: в подготовке каждого тома участвовало не менее ста человек. Это был сложный процесс: взаимодействие с советами ветеранов, составление и корректирование списков, разработка опросников и методических рекомендаций для преподавателей и студентов, проведение методических семинаров, индивидуальная работа с ветеранами, беседы с ними, запись текстов, редактирование и корректирование, сканирование и подбор фотографий, верстка и макетирование, взаимодействие со спонсорами и издательствами, презентация книг и их распространение.

Реализация проекта стала очень важной частью системы патриотического воспитания в университете. Его смысловой фокус – выработка понимания смысла и значения Победы как одного из величайших цивилизационных достижений нашего народа. Эта цель имеет очень широкий контекст, с ним связаны все направления патриотической работы в университете: ежегодные Вахты Памяти, в которых принимает участие поисковый отряд «Ухтинец», волонтерская деятельность «Комитета Победы», работа военно-патриотического клуба «Витязь», увековечение памяти Героя России Александра Алексева и воинов-интернационалистов – выпускников УГТУ – и многое другое. Проект «Память о войне длиною в жизнь» никогда не был для его участников чем-то формальным. Он не может быть таким по определению: невозможно, занимаясь подобной работой, оставить чувства в стороне. Проект не был чем-то формальным и для всего университетского коллектива: он стал органичным выражением всей деятельности Ухтинского университета, отношения к Великой Отечественной войне, которое свойственно жителям нашей страны.

Поэтому вполне закономерной стала идея распространить проект «Память о войне длиною в жизнь» – один из центральных в системе патриотического воспитания УГТУ – на всю республику. Инициатива университета была поддержана советом ректоров вузов Республики Коми, который вынес решение об издании к 70-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне сборника воспоминаний фронтовиков, живущих во всех городах и районах Коми. Это решение одобрило руководство республики, проект был включен в республиканский план мероприятий, посвященных 70-летию Победы. Основными координаторами его реализации стали Ухтинский государственный технический университет (в северных муниципальных образованиях республики) и Сыктывкарский государственный университет (в южных). Работа над сборником продолжалась полтора года. В ней приняли участие несколько сотен человек. Среди них: студенты и преподаватели, сотрудники вузов, старшеклассники и учителя общеобразовательных школ, работники городских и районных музеев, краеведы. Большую поддержку оказали администрации муниципалитетов. Все творческие коллективы рабо-



тали бесплатно. Проект выиграл республиканский конкурс на издание социально значимой литературы, сборник опубликован на средства республиканского бюджета, отпечатан в Коми республиканской типографии. В иллюстрированный четырехтомник вошло более трехсот историй фронтовиков.

Презентация сборника, которая состоялась 7 мая 2015 г., проходила в форме видеоконференции одновременно на двух площадках – в УГТУ и в столице республики Сыктывкаре, в здании Государственного Совета. В ней приняли участие ветераны, чьи воспоминания вошли в сборник, студенты УГТУ и СыктГУ, записывавшие эти воспоминания, преподаватели, которые курировали их работу, ректоры вузов, руководство Республики Коми. На презентацию в Ухтинский университет пришли не только студенты, но и школьники, а также преподаватели и сотрудники вуза, учителя школ, представители целого ряда ухтинских производственных и общественных организаций (в том числе городского музейного объединения и центральной библиотеки, Союза ветеранов Афганской войны и событий в Чечне), приехали гости из других городов и районов республики.

Многие выступления, которыми сопровождалась все презентации книг – начиная с первой, изданной в 2010 году, до четырехтомного коллективного труда двух вузов, – выражали основные идеи проекта, которые специально не декларировались его авторами и исполнителями. Заведующий кафедрой истории и культуры А.Н. Кустышев поделился своими размышлениями о роли этой работы в жизни участников проекта: «Встречаясь с ребятами, я почему-то всегда думал о том, что они сейчас находятся как раз в том возрасте, что и призывники начала войны. Мне кажется, что они мысленно ставили себя на место наших ветеранов и, надеюсь, всегда будут соизмерять свои поступки, свой жизненный выбор с выбором, сделанным более шестидесяти лет назад нашими ветеранами... Я на-

деюсь, что эта работа обогатила ребят духовно, они стали чуть взрослее, чище. Мы говорим, что сегодня нужно защищать нашу Победу. Встрою защитников – наши студенты». Ветераны отмечали, что в книгах запечатлена подлинная история войны, в ней звучат живые голоса, представлены факты, которых не найти ни в одном учебнике. По словам ректора Сыктывкарского государственного университета М.Д. Истиховской, подготовка книг дала студентам возможность соприкоснуться с живой историей нашей страны: «Для тех, кто работал над этим сборником, война уже не будет чем-то неизвестным». Ректор УГТУ Н.Д. Цхадая оценил проект как большой урок патриотизма. Он говорил также о том, что сборник – результат совместного творчества нескольких поколений, что судьба каждого воина – героя книги – прошла через судьбы студентов, объединив дедов и внуков общим чувством сопричастности к истории своей страны. В согласии с этим тезисом прозвучало и выступление одной из участниц проекта, в недавнем прошлом студентки УГТУ, Анастасии Кожевиной. Она рассказала об истории своей семьи и отметила, что проект стал своеобразным «мостом» между двадцатилетними людьми двух поколений.

Представляется, что именно многоаспектность проекта, исключительная актуальность и востребованность – наукой, системой образования, обществом и государством в целом – каждой из его идейных линий привели к его масштабному развитию, к переходу от университетского уровня к городскому и республиканскому, обусловили его широкий общественный резонанс.

Первый аспект был обозначен авторами проекта «От солдата до генерала» в предисловии к изданию: «Всемирно-историческое значение Великой Победы в послевоенный период описано и доказано арсеналом фундаментальных военных трудов по истории, исследованием опыта Второй мировой войны. Вместе с тем в военной мему-

арной литературе преобладают воспоминания полководцев и видных военачальников. Даже мемуары командующих армиями стали появляться лишь в последнее десятилетие. Крайне редко издаются солдатские мемуары рядовых, сержантов, старшин, командиров взводов, рот, батальонов <...> Не бывает армий без солдат, а боя – без бойцов. Именно они составляют основную массу непосредственных участников боевых действий <...> Они носители и первоисточники самой подробной, детальной, объективной и достоверной информации, интеграция и анализ которой позволял командирам и штабам получить наиболее полную, правдивую и обоснованную оценку хода и результатов боя» [3].

Именно эта задача проекта – пополнение научных сведений в результате сбора и систематизации устных воспоминаний участников войны – поначалу представлялась коллективу кафедры истории и культуры УГТУ первоочередной. Действительно, собранные воспоминания – это уникальный источник для научных исследований, источник уходящий, исчезающий, нуждающийся в немедленной фиксации. И эта научная актуальность, сама по себе определявшая ценность проекта, стала в то же время импульсом к его скорейшей реализации и к максимально широкому привлечению к нему студентов университета.

Второй аспект – безусловно, учебно-воспитательный. Помощь студентов в восполнении летописи Великой Отечественной войны, их непосредственное общение с ветеранами – лучшая из возможных форм изучения отечественной истории. Это фактор

не только интеллектуального, но и духовного и эмоционального развития, источник воспитания подлинного, глубокого патриотизма, милосердия, внимания к старшему поколению. За время реализации проекта в нем приняли участие около семисот студентов УГТУ, и для каждого из них общение с ветеранами стало уникальным личностным опытом. Студенты встречались со «своими» ветеранами много раз, между ними сложились очень близкие, доверительные, почти родственные отношения, которые продолжают по сей день. Студенты приходят к своим «подопечным» в гости, помогают в решении бытовых проблем, беседуют, поддерживают.

Заслуживают отдельного внимания впечатления студентов об этих встречах. Более всего их поразила жизнестойкость ветеранов. «Люди с такой закалкой не могли не победить», – так отозвался о них один молодой человек. И это искреннее восхищение подвигом дедов, и несколько месяцев тесного общения с людьми, которые во время войны были ровесниками нынешних студентов, – всё это прочно связало два поколения участников проекта. Представляется, что именно подчеркнутая, но в то же время естественная, живая связь поколений стала не только одним из аспектов про-



екта, но и главным его результатом. Эта связь – обязательное условие консолидации общества, укрепления национального самосознания, национального единства.

Среди авторов воспоминаний, вошедших в многотомное издание «Память о войне длиною в жизнь», нет профессиональных писателей. Стилистически тексты очень разные: одни отличаются множеством подробностей, детализированностью, образностью и даже изысканностью речи; другие – строгостью, сдержанностью, лаконичностью; третьи – простотой, бесхитростностью и даже наивностью. То, что их объединяет, – пронзительная искренность. Авторы проекта намеренно избегали строгого редактирования, серьезной литературной обработки текстов. Стилистическая – и историческая – задача виделась в том, чтобы сохранить живые голоса людей уходящего поколения, показать, насколько личным – а не только эпохальным – переживанием была война для ее участников. В переплетении конкретных человеческих судеб, в многоголосье отдельных людей звучание общего голоса народа становится особенно мощным. На обложках книг сборника «Память о войне длиною в жизнь» напечатано несколько строк, в которых участники выразили свое отношение к проекту: «Тех, кто пережил эту страшную войну, кто встретил Победу в незабвенном мае 1945-го или положил свою жизнь на ее алтарь, соединяют особые узы. Нет единства более святого, чем фронтовое братство, скрепленное кровью, болью, мужеством, подвигом – одним на всех, общим, неделимым. История каждого фронтовика, вписанная в историю вели-

кой войны, звучит аккордом в героической симфонии народа. Наша книга – отрывок этой симфонии. В ней слышен голос каждого, а общее звучание, эта щемящая душу полифония вновь обращает нас к мысли о том, что за всеми великими достижениями стоит не “социум”, а народ, для которого Россия не просто страна, а Отечество, земля, за которую не жалко и жизнь отдать. Это и есть слагаемые Победы, которая у каждого своя и одна на всех» [4].

Литература

1. Память о войне длиною в жизнь. Воспоминания фронтовиков Республики Коми. Т. 1–3 / Под ред. Н.Д. Цхадая; авт.-сост.: О.И. Беяева, В.Н. Бубличенко, А.Н. Кустышев, В.Б. Сангаджиева, В.В. Юрченко. Ухта, Ухтинский государственный технический университет, 2015; Память о войне длиною в жизнь. Воспоминания фронтовиков Республики Коми. Т. 4 / Под ред. М.Д. Истиховской; авт.-сост.: И.А. Козырева, Т.А. Носова, Л.А. Максимова, И.Н. Рыбина. Сыктывкар, Сыктывкарский государственный университет, 2015.
2. От солдата до генерала. Воспоминания о войне. Т. 13. М.: Академия исторических наук, 2010. 499 с.
3. От солдата до генерала: Воспоминания о войне. Т. 1. М.: Изд-во МАИ, 2003. С. 8–9.
4. Память о войне длиною в жизнь. Воспоминания жителей г. Ухты и Ухтинского района – ветеранов Великой Отечественной войны / Под ред. Н.Д. Цхадая; авт.-сост.: О.И. Беяева, В.Н. Бубличенко, А.Н. Кустышев, Т.И. Шемиченко, В.В. Юрченко. Ухта, Ухтинский государственный технический университет, 2010. 472 с.

Статья поступила в редакцию 02.11.15.

HISTORICAL AND PATRIOTIC PROJECT «LIFE-LONG MEMORY OF WAR»

KUSTYSHEV Andrey N. – Cand. Sci. (History), Assoc. Prof., Head of the Department of history and culture, Ukhta State Technical University, Ukhta, Russia. E-mail: akustyshev@ugtu.net

BELYAEVA Oksana I. – Head of the Department of strategic communications, Ukhta State Technical University, Ukhta, Russia. E-mail: obelyaeva@ugtu.net

Abstract. The article presents the Republican noncommercial publishing historical and patriotic project «Life-long memory of war» initiated by Ukhta State Technical University. Several hundred students attended to the implementation of this project. The result of work is the publication of a multivolume collection of memoirs of participants of the Great Patriotic war – inhabitants of Komi Republic.

Keywords: historical and patriotic publishing project, the Great Patriotic war, memoirs, oral memories, Patriotic education

Cite as: Kustyshev, A.N., Belyaeva, O.I. (2015) Historical and Patriotic Project «Life-Long Memory of War». *Vysshee obrazovanie v Rossii* [Higher Education in Russia]. No. 12, pp. 137-143. (In Russ., abstract in Eng.)

References

1. Belyaeva, O.I., Bublichenko, V.N., Kustyshev, A.N., Sangadzhieva, V.B., Yurchenko, V.V., Tskhadaya N.D. (Ed) (2015). *Pamyat' o voine dlinoyu v zhizn'. Vospominaniya frontovikov Respubliki Komi. T. 1-3* [Life-long Memory of War. Memories of Veterans of Komi Republic. Vol. 1-3]. Ukhta: Ukhta State Technical University Publ. (In Russ.); Kozyreva, I.A., Nosova, T.A., Maksimova, L.A., Rybina, I.N., Istikhovskaya M.D. (Ed) (2015). *Pamyat' o voine dlinoyu v zhizn'. Vospominaniya frontovikov Respubliki Komi. T. 4* [Life-long Memory of War. Memories of Veterans of Komi Republic. Vol. 4]. Syktyvkar: Syktyvkar State University Publ. (In Russ.)
2. *Ot soldata do generala. Vospominaniya o voine. T. 13*. [From Soldier to General. Memories of the War. Vol. 13]. Moscow: The Academy of Historical Sciences Publ., 2010, 499 p. (In Russ.)
3. *Ot soldata do generala: Vospominaniya o voine. T. 1* [From Soldier to General. Memories of the War. Vol. 1]. Moscow: Moscow Aviation Institute Publ., 2003, pp. 8-9. (In Russ.)
4. Belyaeva, O.I., Bublichenko, V.N., Kustyshev, A.N., Shemichenko, T.I., Yurchenko, V.V., Tskhadaya N.D. (Ed) (2010). *Pamyat' o voine dlinoyu v zhizn'. Vospominaniya zbitelei g. Ukhty i Ukhtinskogo raiona – veteranov Velikoi Otechestvennoi voiny* [Life-long Memory of War. The Memories of the Inhabitants of Ukhta and the Ukhta district – Veterans of the Great Patriotic War]. Ukhta: Ukhta State Technical University Publ., 472 p. (In Russ.)

The paper was submitted 02.11.15.



«Пример любви к отечеству и специальности»



17 ноября в Ухтинском государственном техническом университете прошел международный круглый стол *«Идущие вперед... Выдающиеся геологи Б.Я. Вассерман, А.Я. Кремс»*. В рамках мероприятия состоялась презентация книги о Кремсе «Главный геолог Юга и Севера» известного ухтинского журналиста Тамары Новиковой, а также показ фильма «Ухта – родина первой российской нефти» о знаковых рубежах в истории промышленного освоения нефтеносного региона.

Круглый стол приурочен сразу к двум памятным датам: 90-летию со дня рождения главного геолога Ухтинского территориального геологического управления Бернгарда Яковлевича Вассермана и 40-летию со дня смерти доктора геолого-минералогических наук, профессора Андрея Яковлевича Кремса.

С воспоминаниями о легендарных геологах, чья биография – пример того, чего может добиться человек благодаря упорству и преданности делу, выступили коллеги, друзья и ученики Кремса и Вассермана: старший научный сотрудник ООО «Газпром ВНИИГАЗ в г. Ухте» Борис Черкасов, главный геолог ООО «ТП НИЦ» Николай Никонов, по видеосвязи из Израиля – первый декан геологоразведочного факультета Ухтинского индустриального института Евсей Крейнин и другие.

Содержательные доклады о биографии и профессиональных достижениях А. Я. Кремса и Б. Я. Вассермана представили заведующий кафедрой геологии горючих и твердых полезных ископаемых Владимир Ростовщиков и профессор кафедры Анатолий Плякин, подчеркнувшие судьбоносную роль великих геологов в судьбе ухтинского вуза. Андрей Яковлевич Кремс – один из инициаторов и основателей высшего геологического образования в Коми АССР. Одним из первых он выдвинул идею создания в Ухте высшего учебного заведения нефтяного профиля и стал первым заведующим кафедрой геологии в УИИ (УГТУ). Его ученик Бернгард Яковлевич Вассерман в течение многих лет возглавлял



дипломную комиссию по специальности «Геология и разведка нефтяных и газовых месторождений» УГТУ.

Равняться на примеры человеческого мужества и служения профессии призвал студентов ректор УГТУ, профессор Н.Д. Цхадая. «Наши великие земляки, геологи, первопроходцы – вот пример любви к своему отечеству и специальности», – отметил Николай Денисович.

Пресс-центр УГТУ